



30
ЛЕТ
ВЕЛИКОЙ
ПОБЕДЫ

БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА

В истории человечества не было другой военной победы, столь грандиозной по своим масштабам и по своему историческому значению, как та, которую одержал в Великой Отечественной войне советский народ над хищной разбойничьей коалицией фашистско-милитаристских государств. Исход второй мировой войны был решен вооруженными силами нашего государства, которые в беспрецедентной по напряженности героической четырехлетней борьбе перемололи фашистские орды и, перенеся войну на территорию противника, окончательно сокрушили его. Оккупированные агрессорами государства Европы, Азии и Африки были освобождены, а народы Советского Союза и всего мира были избавлены от угрозы порабощения и истребления. Наша страна явилась главной силой, преградившей фашизму путь к мировому господству. Человечество никогда не забудет этого подвига советского народа. «Война, навязанная Советскому Союзу германским фашизмом, была самым крупным вооруженным выступлением ударных сил мирового империализма против социализма, одним из тягчайших испытаний, когда-либо пережитых нашей Родиной. В этой войне решалась судьба первого в мире социалистического государства, будущее мировой цивилизации, прогресса и демократии»¹.

Нападая на Советский Союз, враг рассчитывал на то, что если ему удастся нанести нашим вооруженным силам ряд последовательных военных поражений, то рухнет государственная структура СССР, а это даст возможность фашистским агрессорам быстро и окончательно завершить войну в свою пользу. Вражеские стратеги и политики особенно надеялись на то, что между народами Советского Союза возникнут распри и раздоры, которые подорвут силу нашего сопротивления военной машине противника. Ход истории убедительно показал всю беспочвенность этих коварных расчетов.

Как известно, в первый период войны у нас был ряд серьезных неудач. Но они не сломили дух народа, его волю к победе и решимость самоотверженно бороться за нее. Его вдохновляла и вела в бой наша ленинская Коммунистическая партия — руководящая и направляющая сила советского общества. В самых трудных условиях система социалистического общества и государства неизменно обнаруживала свое монолитное социально-политическое и идейное единство, позволявшее мобилизовать все физические, материальные и духовные силы народа на непримиримую борьбу против захватчиков, на священную войну против заклятых врагов всего человечества. Это единство основывалось на пламенном патриотизме советских людей, на их преданности идеям коммунизма, их верности содружеству народов, объединяемых нашим государством, их ненависти к угнетателям и ко всем видам угнетения. Жизнеспособность и несокрушимая сила Советского государства, так

¹ Постановление ЦК КПСС «О тридцатилетии Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», «Правда», 9 февраля 1975 г.

ярко проявившиеся в ходе войны, не оставили противнику никаких шансов на то, что ему удастся отыскать какие-нибудь внутренние противоречия нашего общества — социальные или национальные — и использовать их в своих целях.

Тот дух интернациональной сплоченности и дружбы, которым были проникнуты взаимоотношения народов нашего многонационального государства в довоенный период, в перипетиях и невзгодах войны не только сохранился, но закалился и окреп. Расистская пропаганда, оперировавшая псевдонаучными и антинаучными измышлениями о «полноценных» и «неполноценных» расах и народах, была рассчитана, прежде всего, на то, чтобы при помощи утверждений о превосходстве «нордической» расы над всеми остальными придать хоть видимость убедительности претензиям гитлеровцев на господство над всем остальным человечеством. Но, помимо того, спекуляция на измышлениях о «полноценных» и «неполноценных» расах и народах использовалась и для порождения и разжигания низменных шовинистических эмоций, для натравливания одних народов на другие, создания постоянной атмосферы вражды между народами. Этот гнусный прием противника полностью провалился.

Советская антропологическая и этнографическая наука внесла свой вклад в критику расистских бредней, в утверждение правильных научных взглядов о единстве человеческого рода, о равных способностях людей всех рас и наций, о полной несостоятельности расистской лженауки. Этим она в меру своих возможностей способствовала успешной борьбе всех сил прогресса против фашистских варваров.

Когда началась Великая Отечественная война, наши ученые заняли свое место в боевом строю советских людей, боровшихся в тылу и на фронте за победу над напавшим на нас лютым врагом. В зависимости от возраста и состояния здоровья одни с оружием в руках воевали на фронтах, другие трудились в тылу, всеми своими силами помогая материальному и идеологическому обеспечению победы. Особо следует отметить самоотверженную героическую работу ленинградского отряда этнографов в условиях блокады — под бомбами и снарядами противника, голодные и полузамерзшие, они делали все возможное для сохранения и спасения бесценных исторических и этнографических коллекций, находящихся в городе Ленина.

Научные работники, эвакуированные из Ленинграда и размещенные в тылу, выполняли задания директивных органов и командования вооруженных сил по подготовке этнографических материалов. В самые тяжелые периоды войны, когда враг еще занимал большие пространства советской территории, партия и правительство, народ были уверены в том, что мы не только устоим перед натиском фашистских орд, не только освободим нашу землю, но и будем освобождать другие народы, попавшие под пяту поработителя, будем воевать на территории противника с целью его окончательного сокрушения. Для этого представлявшегося еще далекой перспективой периода уже надо было готовить материалы о народах тех стран, на территорию которых должны вступить с освободительной миссией наши солдаты и офицеры. Не прекращалась и систематическая научная деятельность в области обычной «мирной» проблематики этнографии и антропологии. В трудных условиях войны люди работали так, как этого требовали интересы Родины, как диктовало достоинство советского человека и ученого.

За три десятилетия, прошедшие после окончания войны, облик мира существенным образом изменился. Если раньше Советское государство существовало в капиталистическом окружении, то победа антигитлеровской коалиции во второй мировой войне создала условия для возникновения ряда новых социалистических государств. Теперь существует мировая социалистическая система, противостоящая мировой системе ка-

питализма, что знаменует важный этап на пути поступательного движения всего человечества к социализму и коммунизму. В ходе строительства новой жизни, осуществляемого во всех странах социалистической системы, возникли и доказали свою жизнеспособность неизвестные прежде формы дружественных братских взаимоотношений между народами и государствами, — формы, способствующие дружескому сотрудничеству в вопросах экономики, внешней политики и обороны, развитию межнациональных контактов в сфере культурного общения и взаимному обогащению культур, а в наши дни — и экономической интеграции в рамках мировой системы социализма.

Победа антигитлеровской коалиции создала также важнейшие условия для гигантского подъема национально-освободительного движения в угнетенных империализмом странах, приведшего в короткие исторические сроки к крушению колониальной системы империализма. Народы, ранее пребывавшие в положении колониальных рабов, получили возможность создать свои государства. Гнет эксплуататоров прежде искусственно удерживал эти народы на низком уровне экономического и культурного развития. В настоящее время подавляющее большинство новых государств успешно движется по пути научно-технического, социально-экономического и культурного прогресса. Перед развивающимися странами открылась перспектива некапиталистического развития. И многие из этих стран используют ее, обеспечивая своим народам возможность быстрого продвижения к более высоким формам социальной жизни, к материальному благосостоянию, культурному подъему, приобщению к тому уровню материальной и духовной культуры, которого достигли другие народы.

В результате победы во второй мировой войне антигитлеровской коалиции произошли коренные изменения в соотношении сил на международной арене в пользу социализма и демократии. Империализм отнюдь не потерял органически присущие ему черты эксплуататорского строя, но он вынужден приспособливаться к новой обстановке. Он уже не может безнаказанно распоряжаться судьбами народов и диктовать им свою волю. Он пытается, правда, найти новые возможности эксплуатации народов, находившихся ранее в колониальном рабстве, — на путях неоколониализма. Но и эти попытки обречены на провал.

Миролюбивая политика стран социалистического сотрудничества, последовательное осуществление нашей страной Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС, сыграли решающую роль в том, что империалистические державы оказались не в состоянии противиться диктуемому жизнью повороту от политики холодной войны к политике мира и разрядке международной напряженности. Историческая практика второй мировой войны убедительно показала возможность сосуществования и сотрудничества стран с различным социально-экономическим и политическим строем. Наша партия последовательно придерживается этого курса, на той же позиции стоят и другие братские партии и страны социалистического сотрудничества. Человечество желает мира и должно жить в мире. Именно поэтому авантюристическая провокационная деятельность маоистов, направленная на срыв мирного сосуществования, вызывает возмущение всех прогрессивных сил нашей планеты.

В империалистических государствах имеются еще достаточно влиятельные силы, которые выступают против принципа мирного сосуществования. Militarистская пропаганда использует не только аргументы, связанные с реальной противоположностью существующих социально-политических систем. Идут в ход и более или менее замаскированные концепции, преувеличивающие значение этнических различий и представляющие «научный» материал для пропаганды этнической обособленности и исключительности. В этих целях фальсифицируется и история культуры, сочиняются искусственные концепции заимствования основ

своей национальной культуры одними народами у других — «низшими» у «высших». В этих условиях перед советскими учеными — этнографами, антропологами, социологами, историками культуры — стоят особо важные и ответственные научные и идеологические задачи.

Решение этих задач в интересах мира и прогресса находится в полном единстве со всей линией развития нашей науки и с ее лучшими традициями, оно базируется на мировоззренческой и методологической основе марксизма-ленинизма. Используя весь материал, находящийся в распоряжении науки, систематически осмысливая новые данные, изо дня в день обогащающие ее, мы продолжаем разоблачение расистских и шовинистических теорий, проповедуемых реакционерами от науки и в наши дни.

За три послевоенных десятилетия советский народ в условиях мира добился под руководством ленинской партии выдающихся успехов в коммунистическом строительстве. Претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС создало предпосылки для новых достижений на пути к счастливому коммунистическому будущему. Трудясь над выполнением девятого пятилетнего плана, народы нашей страны проявляют высокую сознательность, горячий патриотизм и великую преданность идеалам коммунизма, — те качества, которые помогли нам не только выстоять в буре войны, но и нанести врагу окончательное поражение. Особо отметим в данной связи то значение, которое имел в ходе Великой Отечественной войны и продолжает иметь в послевоенный период фактор интернациональной сплоченности народов Советского Союза. Наше государство объединяет как большие, так и малые народы, находившиеся до Великой Октябрьской социалистической революции на разных уровнях социально-экономического и культурного развития. Советская власть покончила со всеми формами социального и национального гнета и неравенства, что явилось важнейшим источником нашей устойчивости и силы во время войны и сейчас обуславливает несокрушимую монолитность нашей многонациональной семьи народов.

Программа решения национального вопроса в условиях социализма была разработана в трудах классиков марксизма-ленинизма, в решениях съездов и центральных органов нашей партии. Она реализована в практике жизни и деятельности советского государства, в братских взаимоотношениях всех населяющих его народов, в расцвете их национальной культуры. «За годы социалистического строительства в нашей стране возникла **новая историческая общность людей — советский народ**. В совместном труде, в борьбе за социализм, в боях за его защиту родились новые, гармоничные отношения между классами и социальными группами, нациями и национальностями — отношения дружбы и сотрудничества»².

Партия выдвигает в качестве одной из важнейших задач дальнейшее воспитание всех советских людей, особенно молодежи, в духе социалистического патриотизма и интернационализма. Углубленная научная разработка проблем, связанных с жизнью отдельных народов нашей страны, с их этнической историей, с особенностями их национальной культуры в прошлом и настоящем, с процессом сближения социалистических наций и народностей, с формированием и развитием новой исторической общности — советского народа, вносит определенный вклад в выполнение этой благородной задачи, служит делу коммунистического строительства.

В мирных условиях, которые обеспечила победа в Великой Отечественной войне, славные боевые традиции военных лет воодушевляют советских людей на самоотверженный труд во имя дальнейшего процветания и развития социалистического общества, во имя коммунизма.

² Л. И. Брежнев, Отчетный доклад Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза XXIV съезду КПСС, М., 1971, стр. 94.